

К 100-летию со дня рождения Демьяна Бедного

## 2207 «Я ЗА РОДНОЙ НАРОД С ВРАГАМИ ВЕЛ БОРЬБУ...»



Шел февраль 1918 года. Молодой Республике Советов угрожали силы международного империализма и внутренней

контрреволюции. Как и в Питере, и в Москве, в Таллине трудовой народ подымался на защиту завоеваний Октября. Шла запись добровольцев. В эти тревожные дни почта доставила сюда свежие номера газеты «Правда».

На первой полосе номера за 10 февраля 1918 года, хранящегося ныне в архиве, были помещены стихи:

Мы — пожара всемирное пламя,  
Молот, сбивший оковы  
с раба.  
Коммунизм — наше  
красное знамя  
И священный наш  
лозунг — борьба.

Против гадов, окрипших  
от воя,  
Пожиравших все наши  
труды,  
Для последнего  
страшного боя

Мы сомкнем трудовые  
ряды.  
Под этими стихами, оза-

главленными «Наша коммунистическая Марсельеза», стояла подпись — Демьян Бедный. Этот псевдоним выдающегося русского пролетарского поэта и баснописца Ефима Алексеевича Придворова был хорошо известен эстонским читателям «Правды». Проникнутые духом борьбы за дело рабочего класса, стихотворения Демьяна Бедного заучивались наизусть, читались на рабочих сходках, маевках.

В 25-м номере газеты «Молот», органе Тартуского Совета солдатских, рабочих и батрацких депутатов, от 10 декабря 1917 года (23 декабря по новому стилю) мы находим басню Демьяна Бедного «Птицеловы». Интересно отметить, что это произведение было помещено в тартуской газете всего два дня спустя после опубликования его «Правдой».

В конце 1918 года, когда

Красная Армия, в составе которой сражались эстонские коммунистические части, победоносно продвигалась вперед, освобождая эстонскую землю от германских поработителей и белогвардейских полчищ, стихи Демьяна Бедного звучали не только в бодрых маршевых песнях красноармейцев, они попадали и в тыл противника, попадали во вражеские окопы. За три года гражданской войны в Советской России было издано 45 книжек Демьяна Бедного, причем издавались они миллионными тиражами.

Каждая строка его в те огненные годы поистине была приравнена к штыку.

...В один из студеных декабрьских дней 1918 года пригнанные на позиции солдаты эстонской белой армии обнаружили на снегу небольшой листок бумаги с отпечатанной на нем резолюцией московских рабочих.

«Мы, рабочие г. Москвы Пресненского района, присутствовавшие 17 сего октября в коммунистическом клубе им. товарища Ленина, — говорилось в листовке, — выслушав прочтенное с эстрады послание тов. Д. Бедного обманутым братьям-беднякам, по горестному недоразумению защищающим в белогвардейских окопах интересы их же собственных врагов, единогласно постановили: присоединить свою подпись к братскому призыву тов. Дем. Бедного с выражением нашей горячей надежды, что обманутые братья действительно опомнятся и что близок тот час, когда они совместно с беднейшим крестьянством и рабочим пролетариатом Советской России будут бороться против мироедской шайки наших общих угнетателей».

Резолюция московских рабочих с приложенным к ней стихотворным посланием

Демьяна Бедного была близка сердцу насильно мобилизованных буржуазией эстонских пролетариев и крестьян. Поэт призывал обманутых белогвардейских солдат «в одиночку, полками, отрядами» вступать в ряды Красной Армии.

Во время Эстляндской Трудовой Коммуны новые произведения Демьяна Бедного быстро достигали Эстонии.

Этот обнаруженный в архиве продолговатый конверт с московским штампом, датированный 13 декабря 1918 года, адресован в город Тарту — «Ново-Рыночная улица, гостиница «Петроград», редакция газеты «Молот». На оборотной стороне печать со штампом отправителя: «Телеграфное Агентство РОСТА». В содержащемся в конверте бюллетене Российского телеграфного агентства (РОСТА) находим тексты постановлений Советского правительства, очерки, корреспонденции с фронтов гражданской войны и стихи Демьяна Бедного.

Весь свой талант, все свои силы отдал Демьян Бедный

Коммунистической партии советскому народу. И в мирные годы индустриализации и коллективизации, как и в годы Великой Отечественной войны, поэт-агитатор, поэт-боец продолжал направлять острые стрелы своей сатиры во врагов рабочего класса и Советского государства.

Незадолго до своей кончины (Демьян Бедный скончался 24 мая 1945 года) поэт написал следующие строки:

Не плачьте обо мне,  
простершемся в гробу,  
Я долг исполнил свой, и  
смерть я встретил бодро.  
Я за родной народ с  
врагами вел борьбу,  
Я с ним делил его  
геройскую судьбу,  
Трудился с ним и в  
непогодь и в ведро.

Сегодня, в день столетия со дня рождения Демьяна Бедного, трудящиеся Советской Эстонии, вместе со всеми народами нашей страны чтут память о большом поэте-коммунисте.

Е. ЗАЙДЕЛЬСОН.